
Dny lidové
architektury
Čech, Moravy a Slezska
v Libereckém kraji a okolí

Führichův dům v Chrastavě
Roubenka Vlastivědného muzea
a galerie v Železnici
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Hrázděný dům, který má okenicemi s  palma-
mi a najdete v něm pokoj, kde šumí moře a plují 
plachetnice, vás přenese v okamžiku do slunné 
Itálie. Takovou sílu má umění malíře Josefa Führicha, jenž za své 
dílo získal rytířský titul. Seznamte se s jeho díly i s tvorbou dalších 
chrastavských malířů ve Führichově domě. Otevřeno bude v sobo-
tu i v  neděli v  čase od 10 do 15 hodin, v  průběhu obou dnů se 
budou konat komentované prohlídky.

Víte, kde se bere oblečení? Roste na poli. Nevěří-
te? Navštivte roubenku č. p. 94 v  Železnici a  do-
zvíte se, jaká je cesta lnu od semínka až na tkal-
covský stav.  Po oba víkendové dny si můžete vyzkoušet tkaní na 
kolíkovém stavu, předení, plstění do formiček i výrobu panenky 
z ovčího rouna. Dozvíte se, jak vypadal každodenní život řemesl-
níků v 19. století, a pro bystré hlavičky je připraven soutěžní kvíz 
s drobnou odměnou.

více informacívíce informací

Beranův hostinec v Trávníčku
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Za roztočenými sukněmi Horaček, humorem a sta-
ropražskými písněmi kapely „Péro za kloboukem“, 
tesařským uměním Tomáše Kracíka a oroseným 
půllitrem Beranova piva vyrazte do Beranova hostince! V navazu-
jící etapě si můžete vyzkoušet i poznávání současných roubenek 
na skleněném negativu s jejich historickou podobou ze 20. let mi-
nulého století, jak je na skleněných negativech zachytil turnovský 
fotograf Petr Matoušek. A pro děti je připravená Vodnická pohádka.

více informací

Vydejte se s lomnickou  kronikářkou Lenkou Mo-
rávkovou a historičkou Danou Grabcovou kolem 
Karlovského náměstí a seznamte se s historií zdej-
ších roubených domů z  1. poloviny 18. století. Zdarma můžete 
zavítat do stálých expozic Městského muzea a galerie v  Lomnici 
nad Popelkou a užijete si workshop drátování, které bylo dříve 
důležitým řemeslem, zejména při opravách kuchyňského nádobí. 
A do světa hudby vás pozvou lomnické hudebnice, které si říkají 
Musica Cecilia.

V Jílovecké ulici v Semilech se můžete na okamžik 
přenést zpátky v čase. Tři zdejší roubenky jsou ti-
chými pamětníky původní zástavby města z přelo-
mu 19. a 20. století, kde na vás dýchne nejen historie, ale i vůně 
bylinek z nové expozice Léčitelé Pojizeří a Podkrkonoší. Bylinkářka, 
paní Lída Vondrová vás prostřednictvím komentované prohlídky 
zavede do tajů bylinkové zahrady, do Čarovné zahrady vstoupíte 
díky loutkovému představení a můžete si tu vyrobit voňavý pytlí-
ček nebo vlněnou kytičku s včelkou.

Vesnická památková rezervace 
Karlov – náměstí

Bylinkovo – léčitelský areál s rou-
benkami v Jílovecké ulici v Semilech
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více informacívíce informací

Papírna v Hamru na Jezeře
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Má to vodní kolo a mlýn to není…co je to? Papír-
na! Navštivte tuto jedinečnou technickou památku 
v Hamru na Jezeře, na adrese Školní č. p. 5. V rám-
ci komentovaných prohlídek se dozvíte zajímavosti z  její historie 
a fungování, výstava a majitel vám přiblíží dvacetiletou cestu re-
konstrukce, která vedla od ruiny určené k demolici k současnému 
stavu. A v sobotu vás divadelní společnost PaDam pozve na „Me-
chuchelácké narozeniny“.

více informací

Přijďte se přesvědčit, zda mají přadleny od předení 
skutečně převislý pysk, obrovský palec a  širokou 
nohu jako v pohádce. Umění předení, plstění a my-
kání vlny vám na Dlaskově statku předvede Iva Válková, od Ivety 
Dandové se naučíte tradičním postupům pletení z orobince. Pod 
vedením Marie Sitkové si budete moci vykovat hřeb nebo podkovu 
a Petr Klíma vám ukáže, jak se z kmene stane trám a jak si naštípat 
šindel na střechu.

Dlaskův statek v Dolánkách
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více informací

Stará škola v Křižanech
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Do školy i o prázdninách? A proč ne! Stará škola 
v Křižanech vás rozhodně nudit nebude a písemka 
tu také nehrozí. V rámci nedělního odpoledne si tu 
užijete zábavné učitelské dílny pro celou rodinu a řídící pan učitel 
vás provede celým objektem. Ruda Hancvencl vás pozve na pohád-
ku, Karolína Kamberská dá pár tipů na zdravé vaření a pobaví vás 
cirkus a divadlo La Putyka. O hudební součást programu se posta-
rají Cirkus ponorka a Sestry García a  večer jste zváni na koncert 
písničkáře Ivana Hlase s kapelou. Tohle bude škola hrou!

více informací

20. – 21. 7. 2024
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Víte, jak vypadalo dětství a hry našich babiček a dědečků, 
když neexistovali tablety, mobily, internet a televize?  Tušíte 
, jak se ze lnu vyrobí plátno a čím ho můžete ozdobit? Znáte 
cestu od obilí k  mouce a ke křupavému pečivu? Chcete si 
vyzkoušet práci na hrnčířském kruhu, vykovat si podkovu 
pro štěstí, uplést si drobnost z orobince nebo si vyrobit vl-
něnou kytičku? Chcete se na chvilku přenést o století zpátky 
a zasednout do tehdejších školních lavic, vychutnat si kouzlo 
bylinkové zahrádky a podívat se do barokní sýpky či bývalé 
papírny? Přijměte pozvání na Dny lidové architektury, které 
konají o víkendu 20. – 21. července 2024 a navštivte někte-
rý z patnácti zdarma zpřístupněných objektů v Libereckém 
kraji. Tradiční akce spolufinancovaná Libereckým krajem 
vám představí lidové stavby ne jako skanzeny, ale jako místa, 
kde to žije.  Seznámíte se s tradičními řemesly, z nichž si ně-
která můžete vyzkoušet v řemeslných dílničkách. Na mnoha 
místech jsou připraveny divadelní a folklorní vystoupení či 
výstavy a tematické přednášky. 

Kam vás letošní ročník zavede?

Památník Jiřího Harcuby
v Harrachově

Chcete se podívat, jak koncem 18. století bydleli 
skláři a jak pracovali? Udělejte si výlet do Harra-
chova a navštivte památník Jiřího Harcuby  – vý-
znamného sklářského výtvarníka, medailéra a pedagoga. Roubený 
dům č. p. 73 je typickou ukázkou lidové architektury na pomezí 
Jizerských hor a Krkonoš. Jeho součástí je historicky významná do-
mácí brusírna a rytecká dílna, kde se zachovalo jedinečné techno-
logické vybavení v čele se sklářským brusem pro broušení jemného 
a zdobného dekoru – tzv. „kuličákem“. Zavítat sem můžete v sobotu 
20.  července mezi 10–16 h. V  každou celou hodinu bude začínat 
komentovaná prohlídka a zájemci si zde mohou zakoupit knihu 
„S jinovatkou na peřině“ o historii domu.

více informací

Vůně čerstvého pečiva z  tradiční pece a klapání 
stoletého tkalcovském stavu vás neomylně zavede 
na Zemanův statek – do rodného domu politika, 
advokáta a spisovatele Antala Staška. Vyzkoušet si tu můžete tkaní, 
vytvoříte si šperk z bižuterie, vychutnáte si tradiční pečivo, a k tomu 
si poslechnete lidové písně z  Podkrkonoší v  podání harmonikáře 
Jaroslava Křapky.

Zemanův statek – rodný dům
spisovatele Antala Staška
ve Zlaté Olešnici
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více informací

Běliště v Železném Brodě
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Víte, s čím si hráli vaše prababičky a pradědečkové 
jako děti? Navštivte Běliště a přeneste se prostřed-
nictvím her o sto let zpátky. Kdo chce zůstat raději 
v přítomnosti, může se naučit pár kouzelnických triků od Kouzel-
níka Čáry kluka a třeba k  tomu dostane i něco vymodelovaného 
z balónků. K tomu na vás i teď v létě čeká výstava skleněných bet-
lémů a korálková dílna, a jak to vlastně bylo se sklářským průmys-
lem v Železném Brodě, to se dozvíte v poučné jarmareční písni od 
Divadelního spolku Tyl. V průběhu nedělního odpoledne si k tomu 
můžete užít festival pouličního umění v krásném prostředí roube-
ných chalup v památkové rezervaci Trávníky.

více informací
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Dolení mlýn v Bradlecké Lhotě Sýpka Lemberk
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Viděli jste někdy, jak voda roztočí pětimetrové 
mlýnské kolo a jak se pohybuje mlýnské soukolí? 
Přijďte se podívat do Doleního mlýna v Bradlecké 
Lhotě, kde prostřednictvím komentovaných prohlídek a názor-
né výstavy proniknete do tajů mlynářského řemesla. Vyzkoušíte 
si mletí na kamenném ručním mlecím složení, vysévání mouky 
a upečete si vlastní pšeničnou placku. To vše pod vedením Mistra 
tradiční rukodělné výroby kraje Vysočina, pana Jaroslava Fiegera. 
A kdo by si nechtěl upéct něco k snědku, může zkusit svoji zručnost 
na hrnčířském kruhu.

Myslíte si, že sýpka je jen místo pro uskladnění obi-
lí? Původně možná, pokud ale zavítáte do té v Lem-
berku, najdete tu především zrnka kultury a umění. 
V obnovovaném barokním objektu vás čekají tvořivé dílničky, kde 
si vyzkoušíte vyšívání, plstění ovčího rouna, tisk skleněnými razítky 
či malování na plátno. Magdalena Špeldová vám ukáže, jak se pře-
de lněná příze, a v tomto umění jí vystřídají Tři přadleny z loutko-
vého představení Naivního divadla Liberec. S přírodními materiály 
a  jejich využitím vás seznámí Valérie Záhonová a do světa hudby 
vás zavedou písničkářka Jana Vébrová a jazzová kapela DiS. Is It.

více informací více informací

Bývalý hostinec u Ryšánků
v Kamenickém Šenově Boučkův statek na Malé Skále
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Chcete se podívat, jak vypadá venkovská usedlost, 
jejíž historie sahá až do 17. století a dozvědět se 
něco o tom, co obnáší její obnova pomocí tradič-
ních technologických postupů? Navštivte v  neděli 21. 7. bývalý 
hostinec u Ryšánků na adrese Odboje 84 v  Kamenickém Šenově 
a v rámci komentovaných prohlídek objektu se to dozvíte.

Přijměte pozvání ke chvilce odpočinku ve zdejší 
dochované roubené usedlosti pojizerského typu.  
Poctivá česká kuchyně jako od maminky zasy-
tí vaše tělo, v Galerii Josefa Jíry najdete potravu pro duši. Těšit se 
můžete na vernisáž výstavy fotografií s názvem Zrcadlení/Reflec-
tion Alžběty Jungrové a třešničkou na dortu bude koncert kapely 
Mackie Masser Klezmer Band.

více informací více informací

Dny lidové
architektury
Čech, Moravy a Slezska
v Libereckém kraji a okolí

více informací

Chrastava Lomnice nad Popelkou Zlatá Olešnice

  

 

 

 

 


